

《西游记》与中华医学之初探

金志庚

中华医学,源远流长,博大精深,在世界医学史上独树一帜。从神农尝百草到《黄帝内经》,从张仲景的《伤寒杂病论》到吴鞠通的《温病条辨》,从李时珍的《本草纲目》到步入杏林学的《药性赋》《汤头歌》……中华医学不仅成为救死扶伤的手段,也在中华民族传统文化宝库中熠熠闪光。

中国的古典名著中,中华医学也成为作者必论的领域,常说“人吃五谷,岂能无病”,作为写人写事写情写物的小说,当然无法避开这个话题。中国古代的四大名著,莫不如是。《三国演义》中,神医华佗为关云长“刮骨疗毒”,传为佳话;后为曹操医头痛病,却遭牢狱之灾,不管是真是假,但华佗是中医中的名医不可否认;《水浒传》中108将,专门设了一个神医安道全,人称地灵星;《红楼梦》中写中医的更多,有御医,有庸医,或救人于水火,或害人于绝境。《西游记》与中华医学更是有不解情缘。

《西游记》中与中华医学有联系的,按章节顺序,首先是孙悟空大闹天宫时,踢翻了太上老君的炼丹炉。炼丹,是中医中一种特殊的制药方法,历史上许多帝王为求长寿,十分相信道家所炼仙丹。孙悟空在蟠桃大会上偷吃蟠桃,美酒后又闯到太上老君的兜率宫,竟将装在葫芦中的仙丹“如吃炒豆似的”吃了精光,心中想,“此物仙家至宝,老孙自了道以来,识破了内外相同之理,也要炼仙丹以济人”,便趁老君不在“吃它几丸尝新”。可见作者吴承恩也知丹药有“内外相同”的道理,甚至还通过孙悟空之口,想炼些以济人,不仅自己尝新,还想着别人,从侧面写出了孙悟空愚顽调皮之外,还有着善良的一面。

《西游记》写中医最精彩的莫过于第三十六回:“心猿正处诸缘伏,劈破旁门见月明”。此章写唐僧四众取经路上水宿风餐,披霜冒露,一路前行。一日来到一座山前,“见山巅险峻,听猿啼啼啭,山鸟时鸣,麋鹿成群穿荆棘,獐兔结党寻野食……四边俱有豺狼”,唐僧不免心中凄惨,说“我自益智登山盟,王不留行送出城,路上相逢三梭子,途中催赞马兜铃,寻坡转涧荆芥,迈巅望山拜茯苓。防己一身如竹沥,茴香何日拜朝廷?”这首诗中的王不留行、三梭子、马兜铃、荆芥、茯苓、防己、竹沥、茴香等都是中医的药材。这首诗还写出了唐僧告别唐王去西天取经一路经历千难万险的过程,而且用各种药材连成小诗,十分贴切且无比精妙,可见博览群书,才高八斗的作者吴承恩不仅是文学大师,对中华医学也有所研究,且对中

药材十分精通,不能不让人为之叹服。

在《西游记》第五十三回的“禅主吞餐怀鬼孕,黄婆运水解邪胎”一章中,写唐僧四众来到一条河前,三藏见那水清,一时口渴,便着八戒取钵盂,“舀些水来吃”,那呆子道:“我也正要些吃哩”。于是“师父吃了有一半半,还剩了多半,呆子接来,一气饮干”。不想不上半个时辰,唐僧在马上呻吟道:“腹痛!”八戒随后道:“我也有些腹痛。”说未毕,师父声唤道:“疼得紧!”他两个疼痛难禁,渐渐肚子大了,用手摸时,似有血团肉块。四人赶紧到一村舍住下,方得知此处叫西梁女国,那条河叫子母河,喝了子母河的水,便能怀孕生子。这可吓坏了唐僧、八戒,男儿身竟因喝了子母河的水怀上胎。唐僧哼着委求找一贴堕胎药,将胎打下,不想“就有药也不济事”。孙悟空只好求仙拜神,寻堕胎药,不想正好遇到仇家,那是牛魔王的儿子圣婴大王红孩儿的叔父,红孩儿被观音菩萨收为散财童子,那妖怎肯善罢甘休,亏得孙悟空神通广大,打败妖仙,求得仙水,给唐僧、八戒喝了,终于去了胎。此章也是唐僧四人取经途中历经的八十一难之一,吴承恩竟将女人十月怀胎写到了唐僧、八戒身上。唐僧喝了仙水,要到静处解手。悟空道:“师父啊,切莫出风地里去,怕人又一时冒了风,弄做了产后之疾。”八戒要洗澡,八戒说:“哥哥,洗不得澡,坐月子的弄了水浆致病。”可见吴承恩对民间女子坐月子的道理也十分明了。

《西游记》第六十七回,“拯救驼罗禅性稳,脱离秽污道心清”,唐僧四众来到一处山庄,山庄老者说这庄子西去三十里,有一条稀柿同,山名七绝,唐僧问:“何为七绝?”老者说“这山径过有八百里,满山尽是柿果。古云柿树有七绝:一益寿,二多阴,三无鸟巢,四无虫,五霜叶可玩,六嘉实,七枝叶肥大,故名七绝山。”柿子虽为水果,但可入药,成熟了可食,医疗疾病,但如腐烂,则有一股秽气,熏臭无比。此章也是取经路上八十一难之一,但写到柿子,作者对其功效说得头头是道,不能不叹服吴承恩对中医药材的研究。

《西游记》第六十八回,“朱紫国唐僧论前世,孙行者施为三折肱”,说的是唐僧四众来到朱紫国,朱紫国王得了一个怪病,张榜寻医,孙悟空与猪八戒开了个不大不小的玩笑,将皇榜揭下来揣到了八戒怀中。守住皇榜的太监们都以为八戒据了皇榜,便拖住八戒不放,八戒知是孙悟空玩的恶作剧,便让太监们去找孙悟空。孙悟空胸有成竹,早就打

算“做个医生耍耍”。当太监们找到孙悟空,悟空道:“药不跟卖,病不讨医”,要那国王亲自来请,“我有手到病除之功。”后悟空让八戒、沙僧去取药,沙僧问,取什么药,悟空道:“凡有人送药来与我,照数收下。”于是二人便去取药。

悟空为国王瞧病,也用了一首诗:“医门理法至微宏,大要心中有旋转。望闻问切四般事,缺一之时不备全;第一望他神气色,润枯肥瘦起和眠;第二闻声清与浊,听他真语及狂言;三问病因经几口,如何饮食怎生便;四才切脉明经络,浮沉表里是那般。我不望闻问切,心中真莫想得安然。”中医治病的方

法,莫过于望、闻、问、切,悟空所说当然说到了根处,因国王病卧在床,说见不得生人面,于是孙悟空又说会“悬丝诊脉”,唐僧以为孙悟空“连病理也不知,医书也未读,怎么大胆撞这个大祸!”又说:“你哪曾见《素问》《难经》《本草》《脉诀》,是甚般章句,怎生注解,就这等胡说散道,会甚么悬丝诊脉!”这四部医书都是中医的经典著作,从唐僧口中说出,可见吴承恩曾接触过这些医书。孙悟空果真用“悬丝诊脉”之法给国王看病,还说道:“陛下左手寸脉强而紧,关脉涩而缓,尺脉且沉;右手寸脉浮而滑,关脉迟而结,尺脉数而牢。夫左寸强而紧者,中虚心痛也;关涩而缓者,汗出肌麻也;尺沉而沉者,小便赤而大便带血也。右手寸脉浮而滑者,内结经闭也;关迟而结者,宿食留饮也;尺数而牢者,烦满虚寒相持也……”这番话都是中医诊脉的术语,语出孙悟空之口,实际是吴承恩对中医精华的理解和诠释。病根找到,接着就该对症下药了。孙悟空又

除。这一章写了孙悟空给朱紫国国王医病的故事,可谓将中医的望、闻、问、切的病病手法,以及各种药物的药理,药材的制作,甚至制药的器皿都描绘得淋漓尽致,头头是道,这不能不叹服吴承恩的大才。

《西游记》中写到中华医学的章节还有很多,如偷吃人参果,对人身的药性及功效说得十分周全,到乌鸡国时制作“还魂丹”救国王一命等等。本文仅是探取书中关于中华医学描写的部分章节,但窥其一点,即能看到吴承恩的才华。

金志庚,淮安市政协原副主席。江苏省历史文化名城保护委员会委员,中国散学协会会员、中国民间文艺家协会会员,中华诗词学会会员,江苏省炎黄文化研究会理事、江苏省诗词协会员、江苏省戏剧家协会会员,淮安市历史文化研究会副会长、淮安历史文化研究会会长。



大鸾腾飞的地方

周恩来故居

庞廷姬



今天,让我们再次走进这座阳光抚摸的小院,寻觅他留下的人生第一次啼哭声;寻觅他留下的童年欢笑声,寻觅他留下的琅琅读书声,寻觅他留下的担当身影。

1898年3月5日(农历二月十三日),周恩来诞生。父母为其取乳名“大鸾”,鸾是古代传说中的神鸟。《三海经》中的描述,见则天下安宁。寄托了父母对他日后“翱翔蓝天,成就大事”的美好心愿。周恩来的生父周贻能,是旧社会的一名职员,曾在山阳县衙当过差,后来又在武汉等地教书,为家庭生计常年在外辛勤奔波,收入微薄。这使周恩来从小就懂得生活的艰辛。周恩来对父亲感情深厚,父亲去世后,周恩来还把亲笔写有“爹爹遗像”的照片放在皮夹里一直贴身携带。周恩来的生母万氏,是清河县知县万青选的第二十二个女儿,人称十二姑。她生性豁达开朗,办事精明干练。幼年周恩来经常置身其中,耳濡目染,学到了许多协调关系、化解矛盾的方式方法。在旅欧勤工俭学期间,周恩来在一封表明自己“当信共产主义原理”志向的信中写道:“自己天性富于调和性”。这一性格的形成与早年受生母的熏陶是密不可分的。

周恩来的小叔父周贻淦结婚不到一年,便得了重病。为给膝下无子的小叔父一点安慰,也为了给他妻子陈氏能有所依靠,不满周岁的周恩来被过继给他作为嗣子。收养的喜悦并没有给小叔父病情带来转机,两个月后小叔父还是去世了,幼年的周恩来就由守寡的陈氏养育。嗣母陈氏出生于书香门第,性格温和、待人诚挚。她善诗文书画,有着广博的学识和较深的文化修养。丈夫去世以后,她把全部的心血都倾注在幼小的周恩来身上。在周恩来三四岁的时候,教他认字、练书法。五岁时,教他吟诵唐诗宋词,还给他讲述历史和神话故事,如《天雨花》《再生缘》等唱词。嗣母的教育,对幼年周恩来性格形成和文化修养,有着非常深远的影响。周恩来后来满怀深情地说:“嗣母终日守在房中不出门,我的好静性格是从她身上继承过来的。直到今天,我还得感谢母亲的启发,没有他的爱护,我不会走上学习的道路。”

1903年,刚满5岁的周恩来便入家塾馆读书,取学名恩来,字翔宇。他聪明好学,记忆过人,平时还特别喜欢书法,临摹颜体,练字十分认真。他从八岁到十岁开始读小说,读过的第一本小说就是吴承恩写的《西游记》,后来陆续读过《水浒传》《红楼梦》《镜花缘》等演义小说。他通过经典名著的潜心阅读和塾师的启蒙教育,拓宽了眼界,增长了知识,在幼小的心灵播下了“为中华之崛起而读书”的种子。

1907年春,周恩来痛失生母。第二年嗣母也因病去世。因父亲在外谋生,八伯父周贻奎身体偏瘫残疾,在周家同辈男人中,周恩来年龄最大。他后来回忆道:“我从小就懂得生活的艰难,父亲经常外出,我10岁、11岁即开始当家,照管家里的柴米油盐,外出应酬,在这方面,给了我一些锻炼。”1910年春,带着对故土的外念,带着对亲人的思念,周恩来告别这座生活12年的老宅,告别家乡,赴东北求学。他后来说到:“十二岁那年,我离家到东北。这是我生活和思想转变的关键。从受封建教育到受西方教育,从封建家庭转到学校教育,开始读革命书籍,这是我转变的关键。”“我从事于革命事业,正如中国一般知识分子一样,经过了从封建家庭转到受西方教育,然后变成社会主义者这样一个漫长的过程。”

大鸾从此腾飞,他离开家乡就再也没有回来过,他自己用实际行动实践了自我革命、永远奋斗的信念,“我认的主义一定是不变了,并且很坚决的为他宣传奔走。”为了最初的信仰和誓言,周恩来奉献了自己毕生的精力。

伟人已逝,风范永存。如今,这座阳光抚摸的小院,每天迎来四面八方、络绎不绝的人们,他们带着对周恩来无比敬仰之情走进院落,聆听他的故事,追寻他的身影,感悟他的精神。周恩来故居自1979年3月5日正式对外开放以来,已接待国内外瞻仰观众近2000万人次。被命名为“全国重点文物保护单位”、“全国爱国主义教育示范基地”、“全国中小学爱国主义教育基地”、“全国百家红色旅游经典景区”、“国家AAAAA级旅游景区”。

作为周恩来的诞生地和童年生活的摇篮,周恩来故居近年来采取多种求创新、重内涵、讲实效的措施,深入挖掘基地资源亮点,激发了爱国主义教育基地的时代活力。特别是在展览的内涵上,不断开拓创新,遵照习近平总书记提出的“不论时代发生多大变化,不论生活格局发生多大变化,我们都要重视家庭建设,注重家庭、注重家教、注重家风”讲话精神,以“家”为核心,围绕家世、家风、家乡、家庭主线,推出了一批主题鲜明、内涵丰富,让观众看得懂、听得进、记得住且触动内心的展览。“周恩来在家乡12年”,诠释了周恩来严爱适爱的家教,好学求知的秉性,激发广大青少年树立“为中华之崛起而读书”的远大理想;“周恩来家世家风”“周恩来与家乡”,展现了周恩来严于律己、清正廉洁的高尚品德,为党员干部树立了廉洁修身、廉洁齐家的精神典范;“周恩来与邓颖超”“邓颖超在改革开放新时期”,展现了革命伉俪的坚贞爱情,正确处理家国关系的崇高境界,为新时代女性开辟了学习交流、素质提升的新课堂。这些特色专题展览,有效地丰富了、延伸了周恩来故居的教育内涵。在未来,我们将把习近平总书记强调的“周恩来同志是不忘初心、坚守信仰的杰出楷模;是对党忠诚、维护大局的杰出楷模;是热爱人民、勤政为民的杰出楷模;是自我革命、永远奋斗的杰出楷模;是勇于担当、鞠躬尽瘁的杰出楷模;是严于律己、清正廉洁的杰出楷模”,深化到践行、弘扬周恩来精神宣传工作中,以周恩来故居为阵地,力争讲好周恩来故事,做周恩来精神家园的守护者、传承者。

庞廷姬,周恩来故居管理处主任。



王宗沐——首位试行海运的漕运总督

李想

有明一代,漕运总督数十位,隆庆、万历时的漕运总督王宗沐不是最著名的,却是首位试行海运的漕运总督。他的海运思想和实干业绩在众多的漕运总督中是比较突出的,值得我们深入研究。

王宗沐(1523—1591),字新甫,号敬所,浙江临海人。明嘉靖二十三年(1544)进士,初授刑部主事。后历任广西按察使、广东参议、江西提学副使、江西参政、山东左布政使等职。隆庆五年(1571),升为漕运总督。后最高官至右金都御史,巡视宣府、大同,于万历十九年(1591)卒。

海上漕运为元代创行,元代漕运以海运为主,河运为次。明代则以河运为主,海运很少,在明初太祖和成祖时期,曾向辽东进行过多次海运,运量从几万石到几十万石不等。明成祖登基之后,还向北京进行过几次海运。明初的海运最终以易发事故和运输成本高等原因,在永乐十三年罢海运,只行河运。但在河运的十三总中还保留遮洋一总,算是保留明初的海运“遗意”。遮洋总有海运之名,却无真正海运之实,运输全程中真正海运的行程只有短短八九十里,占总行程的不到十分之一。就是这唯一行海运的遮洋总也在嘉

靖时被裁撤。嘉靖末年,由于年久失修、黄河屡次改道等原因,导致运河不断淤塞,其航运功能大大降低,严重影响了正常的漕运。隆庆时,有多名官员上书试行海运,时任山东左布政使的王宗沐是主要倡议者之一。王宗沐认为在当时运河不畅的情况下应该采取河海两途并输的方法,才能保证每年漕运任务的完成。并且他认为只要认真总结元代海运和明初海运的经验,再组织得当,管理得法的话,海运是可以成功的。明政府于是破格提用王宗沐为漕运总督。王宗沐一上任就着手准备海运,最终在隆庆六年(1572)三月,运米12万石从淮安入海,历经3300余里的海道于五月抵达天津,初试海运取得了成功。王宗沐组织的这次海运无论是运输距离、运输时间还是运输规模都远远超过以往的遮洋总海运,称得上是真正海运。明朝间断160余年的海运得以恢复,明朝廷也以宗沐“复海运功”而奖他晋一级。事后,却有人上疏称王宗沐的这次海运有8艘粮船沉没,损失漕米3200石,王宗沐对朝廷蓄意隐瞒。王宗沐上疏抗辩,称无漂没事故。此事查无证据,最后不了了之。

初试海运的成功使王宗

沐认为海运确实可行,于是在万历年元(1573),他又组织300条船海运,但在即墨福山岛遇飓风,沉没7船,损失米数千石,军丁溺死15人,言官纷纷奏议其失,最终明廷决定停罢海运。明代统治者不愿涉海险遭舟毁粮漂之灾,其实当时河运的漂没事故一点不比海运轻,且维持河运的成本大大高于海运。

王宗沐无奈服从朝廷的决定,将海运停止,同时他又把《海运洋考》缮成册,进呈御览,并上疏要求仍保留遮洋总,保留海运“遗意”,以图以后需要时重新启动海运。王宗沐在三年的漕运总督任上考满合格,升任南京工部右侍郎。虽然王宗沐倡行的海运由于当时统治者对海运的轻视以及制度的因循腐朽而最终没有能继续,但他比较先进的海运思想和敢于尝试的勇气在众多的漕运总督中是独树一帜的,值得后世敬佩。

王宗沐不但为官有才干,自身的文学素养也颇高,著文集《宋元资治通鉴》《敬所文集》《海运志》《十八史略》《巡视三边纪略》等,还参与纂修《江西大志》等。他还十分重视教育,在他任职的很多地方都重修和创建了书院,如任漕运总督时就在淮安创建正学书院。

(上接第一版)

全体村干部在党总支书记刘正亮的“标杆”作用下,人人自觉压实责任,个个心系项目实施。为保证村土地股份合作社正常运转,粮食烘干中心早日运营,刘正亮主动从自营企业自有资金中拿出60万元入股合作社。不仅如此,他为了搞好粮食烘干中心设备采购,放弃自办企业秋粮收购的关键业务,自费赴设备生产厂家考察,确定最佳采购方案,既保证了设备质量,又保证了廉洁办项目的落地落实。村党总支副书记王成萍,在党委确定她主持村委会工作时,一心扑在项目建设和村日常事务上,既真抓土地股份合作社生产与经营,又负责耕作服务专业合作社的管理与运作,常常顾不上家务,可她从无怨言,尽力干好工作。

突出改革试点

“双增”目标进一步实现

在区各相关部门的指导下,南湾村党总支有效实行项目资金的整合,将中央财政扶持农业生产社会化服务和省财政扶持村集体经济两项扶持资金高度整合,建成1.5万吨粮食烘干中心,形成工厂化育秧格局,全程化农机服务态势,为土地股份合作制有效运行和耕作服务社的基本服务空间提供了可靠的保证,提高了项目资金的使用效率,保证了项目间的同频共振。不仅为村集体经济发展增强了实力和后劲,而且为农民增收拓宽了渠道和增加了空间,使农民不仅可以获得土地承包权“保底分红”,还可以人人合作社就业。三组村民张三马,本人患有慢性气管炎,家中老母年事已高,过去种地他力不从心,是村里的低保户。现在他把自己的1.1亩承包地入股村土地股份合作社,不仅每年分得土地承租经营权“保底红利”880元,而且还被土地股份合作社安排在烘干中心干司炉工,月工资2500元,年收入3万元。老实憨厚的张三马今年5月份第一次领到工资时,激动得热泪盈眶,说自己做梦都没有想到每月能有这么高的收入。目前,该村已安排38元的资金积累,再以每股2.08元的红利计算,村集体还可获得红利收入5.2万元。

通过改革项目的具体实施,村集体聚集了一批体量相对较大、质量相对较高的经营性资产,保证了村集体依托的土地股份合作社和耕作服务专业合作社的有效运行。今年“三夏”期间,合作社组织机械收割1000亩小麦,仅此一项就获得服务型纯收入5.6万元,再加上1000亩的机械插秧和麦田灭茬的作业收入,一个夏季就获取作业纯收入28.6万元,按照三七比例分成,合作社可以获取20.2万元的资金积累,再以每股2.08元的红利计算,村集体还可获得红利收入5.2万元。

“当时这个项目放在我村时,我们‘两委’一班人压力比较大,担心搞不好。后来通过区农委、区委农工部等多部门的精心指导,我们‘两委’决心比较大,再加上我们村农民入股社员积极性较高,增强了我们信心。通过几个月的运作,目前800多亩的小麦已经收购入库,我们相信这个项目一定能实施成功。”党总支书记刘正亮介绍,预计今年全村集体经济可增加收入70万元以上,股民可分得红利18万元,全村21名低保户和贫困户在合作社务工,可获得工资性收入45万元。不仅如此,村劳务合作社帮助就业和其他400多名青壮年农民在外打工还可增加工资性收入350万元,年初制定的“双增”目标已提前实现。今年的夏收季节又有近50户农民要求加入我们土地股份合作社。

南湾村：大户引领激活富民壮村潜能